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Олимпиада  
по программированию для 

школьников «Технокубок»  2018 
 

В преддверии школьного олимпиадного сезона 2018 года и приёмJ

ной кампании университетов прошли отборочные раунды ОлимпиаJ

ды по программированию для школьников «Технокубок» в сентябре, 

октябре и ноябре 2017 года, участие в которых приняли более 3000 

школьников из 5 стран и более половины регионов России. В этом 

разделе мы хотим опубликовать разбор задач этой олимпиады, а 

также сами олимпиадные задания, чтобы у вас была возможность 

попробовать свои силы и потренироваться перед будущими ОлимпиJ

адами «Технокубок». 

 
В начале несколько слов о самой 

Олимпиаде «Технокубок». Mail.Ru 

Group совместно с ключевыми для 

ИТJотрасли университетами страны 

активно развивает направление рабоJ

ты со школьниками, проводит профJ 

ориентационную работу и формирует 

базу для олимпиадного движения по 

спортивному программированию, а 

также развивает платформу ВКонJ

такте как место для проведения 

олимпиад школьников по различным 

предметам. Так, совместно с МГТУ 

им. Н.Э. Баумана и МФТИ в 2016 году 

запустилась Олимпиада по програмJ

мированию для учащихся 8 11 класJ

сов  «Технокубок». В 2017 году 

олимпиада включена в Перечень 

олимпиад школьников России 2Jго 

уровня (РСОШ), что даёт льготы при 

поступлении в высшие учебные завеJ

дения РФ. Также победители и приJ

зёры олимпиады получают привилеJ

гии при поступлении в образовательJ

ные проекты Mail.Ru Group ТехноJ

парк в МГТУ им Н.Э. Баумана, ТехноJ

трек в МФТИ, Техносфера в МГУ им.  

М.В. Ломоносова, Техноатом в МИФИ 

и Технополис в СПбПУ им. Петра ВеJ

ликого. Таким образом уже несколько 

сотен школьников поступили в ведуJ

щие вузы страны и станут выдающиJ

мися профессионалами ИТJотрасли. 

В этом номере «Потенциала» вы 

можете рассмотреть задачи первого 

отборочного раунда, который прошел 

17 сентября 2017 на платформе 

Codeforсes. В последующих номерах 

журнала ожидайте публикации заJ

дач второго, третьего и четвёртого 

отборочных раундов. 

В начале условия для каждой заJ

дачи указывается максимальное 

ограничение по времени и занимаеJ

мому объёму памяти. Например, выJ

вод по задаче должен занимать не 

более 1 секунды; программа должна 

использовать при выполнении задачи 

не более 256 мегабайт памяти. В цеJ

лом это достаточно большой простор 

для реализации, и ограничивают они 

только неправильные решения. 
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Задачи 1Fго раунда 
A. kFокругление 

Ограничение по времени на 
тест: 1 секунда 

Ограничение по памяти на 
тест: 256 мегабайт 

Ввод: стандартный ввод 
Вывод: стандартный вывод 
Для заданного натурального чисJ

ла n его kJокруглением назовём такое 

минимальное целое положительное 

число x, что x заканчивается на k или 

более нулей в системе счисления по 

основанию 10 и одновременно делитJ

ся на n. 

Например, 4Jокруглением числа 

375 будет число 375·80 = 30000. Число

30000  минимальное такое число,

которое заканчивается на 4 или более 

нуля и делится на 375. 

Напишите программу, которая 

осуществляет kJокругление числа n. 

Входные данные 
В единственной строке входных 

данных записаны два целых чисJ

ла n и k (1 n 109, 0 k 8).

Выходные данные 
Выведите kJокругление числа n. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные

375 4 30000 

10000 1 10000 

38101 0 38101 

123456789 8 12345678900000000 

B. Какой этаж? 

Ограничение по времени на 
тест: 1 секунда 

Ограничение по памяти на 
тест: 256 мегабайт 

Ввод: стандартный ввод 
Вывод: стандартный вывод 
В доме Поликарпа на каждом этаJ

же одинаковое количество квартир.  

К сожалению, Поликарп не помнит, 

сколько именно квартир на каждом 

этаже, зато он помнит, что квартиры 

пронумерованы от 1 снизу вверх. ТаJ

ким образом, в нумерации сначала 

идут квартиры первого этажа, затем 

второго и так далее. Поликарп не помJ

нит точное количество квартир в доме, 

вы можете считать дом бесконечно выJ

соким (то есть содержащим бесконечJ

ное количество квартир). Обратите 

внимание, этажи нумеруются с 1. 

Про некоторые квартиры ПолиJ

карп помнит, на каких этажах они 

расположены. Гарантируется, что 

воспоминания Поликарпа непротивоJ

речивы. То есть существует дом с 

одинаковым количеством квартир на 

каждом этаже такой, что квартиры 

из воспоминаний Поликарпа имеют 

те этажи, которые он запомнил. 

Может ли он на основании этой 

информации указать точный этаж 

для квартиры n? 

Входные данные 
В первой строке записаны два цеJ

лых числа n и m (1 n 100,

0 m 100), где n  номер квартиры,

этаж которой надо определить, и m 

количество квартир в воспоминаниях 

Поликарпа. 

Далее следуют m строк, котоJ

рые описывают воспоминания ПоJ

ликарпа: каждая из этих строк соJ

держит пару чисел ki, fi (1 ki 100,

1 fi 100), которая означает, что

квартира ki находится на этаже fi. 

Все значения ki различны.
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Гарантируется, что воспоминания 

Поликарпа непротиворечивы. 

Выходные данные 
Выведите номер этажа, на котоJ

ром расположена квартира n, если 

его номер однозначно определяется 

по воспоминаниям Поликарпа. ВывеJ

дите J1, если однозначно восстаноJ

вить номер этажа невозможно. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные

10 3 

6 2 

2 1 

7 3 

4 

8 4 

3 1 

6 2 

5 2 

2 1 

J1 

Примечание 
В первом примере 6Jя квартира 

находится на 2Jм этаже, а 7Jя уже на 

3Jм, следовательно, 6Jя квартира 

последняя на своём этаже, а всего на 

этаже 3 квартиры. Таким образом, 10Jя 

квартира находится на 4Jм этаже. 

Во втором примере на каждом 

этаже может быть 3 или 4 квартиры, 

поэтому мы не можем узнать, на каJ

ком этаже находится 8Jя квартира. 

C. Возможно,  вы имели в виду... 

Ограничение по времени на 
тест: 1 секунда 

Ограничение по памяти на 

тест: 256 мегабайт 
Ввод: стандартный ввод 
Вывод: стандартный вывод 
Текстовый редактор Beroffice 

имеет широкие возможности по раJ

боте с текстами. Одна из возможноJ

стей  автоматический поиск опечаJ

ток и формирование предложения по 

их исправлению. 

При наборе текста в Beroffice исJ

пользуются только строчные буквы 

английского алфавита (то есть 26 

букв от a до z). При наборе слова 

Beroffice предполагает, что слово 

набрано с опечаткой, если встречаJ

ются три или более согласные буквы 

подряд. Единственное исключение 

если блок подряд идущих согласных 

букв состоит из одинаковых букв, то 

этот блок (даже если его длина больJ

ше или равна трём) не считается опеJ

чаткой. Формально слово набрано с 

опечаткой, если в слове существует 

блок не менее чем из трёх согласных 

подряд и эти согласные  не одна и та

же буква. 

Например: 

следующие слова набраны с 

опечатками: «hellno», «hackcerrs» и 

«backtothefutttture»; 

следующие слова набраны 

без опечаток: «helllllooooo», 

«tobeornottobe» и «oooooo». 

Редактор Beroffice при обнаруJ

жении слова с опечаткой вставляет 

минимальное количество пробелов в 

слово (разделяя его на несколько 

слов) так, что каждое из получивJ

шихся слов набрано без опечаток. 

Реализуйте эту функциональJ

ность редактора Beroffice. Считайте 

гласными только буквы 'a', 'e', 'i', 'o' и 

'u'. Все остальные буквы следует счиJ

тать согласными. 

Входные данные 
В единственной строке входных 

данных содержится непустое слово, 

состоящее из строчных букв английJ

ского алфавита. Длина слова  от 1 до

3000 букв. 
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Выходные данные 
Выведите заданное слово без изJ

менений, если оно не содержит опеJ

чаток. Если слово содержит хотя бы 

одну опечатку, то вставьте в него 

наименьшее количество пробелов 

так, что каждое из получившихся 

слов не содержит опечаток. Если реJ

шений несколько, то выведите любое 

из них. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные 
  hellno   hell no 

  abacaba   abacaba 

  asdfasdf   аsd fasd f 

D. Телефонная книга Поликарпа 

Ограничение по времени на 
тест: 4 секунды 

Ограничение по памяти на 
тест: 256 мегабайт 

Ввод: стандартный ввод 
Вывод: стандартный вывод 
В телефонной книге Поликарпа 

записаны n телефонных номеров. 

Каждый номер  это целое 9Jзначное

число, которое начинается с отличной 

от 0 цифры. Все номера различны. 

На телефоне Поликарпа установJ

лена последняя версия операционной 

системы Berdroid. При частичном 

наборе номера Berdroid подсказываJ

ет все номера из телефонной книги, 

подстрокой которых является 

набранная последовательность цифр. 

Например, если в телефонной книге 

Поликарпа записаны три номера 

123456789, 100000000 и 100123456, то: 

при наборе последовательноJ

сти цифр 00 будут подсказаны номеJ

ра 100000000 и 100123456, 

при наборе последовательноJ

сти цифр 123 будут подсказаны ноJ

мера 123456789 и 100123456, 

а при наборе последовательJ

ности цифр 01 будет подсказан тольJ

ко номер 100123456. 

Для каждого номера в телефонJ

ной книге Поликарпа найдите 

наименьшую по длине последоваJ

тельность цифр, которую надо 

набрать, чтобы Berdroid подсказал 

только один этот номер. 

Входные данные 
Первая строка входных данных 

содержит единственное целое чисJ

ло n (1 n 70000)  количество ноJ

меров в телефонной книге ПолиJ

карпа. 

Далее следуют сами номера по 

одному номеру в строке. Каждый ноJ

мер  это целое положительное

9Jзначное число, которое начинается 

с цифры от 1 до 9. Все номера разJ

личны. 

Выходные данные 
Выведите ровно n строк: iJя строJ

ка должна содержать наиболее коJ

роткую непустую последовательJ

ность цифр, при наборе которой буJ

дет подсказан только один iJй номер 

из телефонной книги. Если таких поJ

следовательностей несколько, вывеJ

дите любую из них. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные 
3 

123456789 

100000000 

100123456 

9 

000 

01 

4 

123456789 

193456789 

134567819 

934567891 

2 

193 

81 

91 
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E. Перенумерация тестов 

Ограничение по времени на 
тест: 2 секунды 

Ограничение по памяти на 
тест: 256 мегабайт 

Ввод: стандартный ввод 

Вывод: стандартный вывод 
Совсем недавно завершилась 

Всеберляндская олимпиада по проJ

граммированию! Теперь Владимир 

хочет добавить прошедшее соревноJ

вание в качестве тренировки на поJ

пулярный сайт Codehorses. 

К сожалению, в архиве олимпиJ

ады не царит идеальный порядок. 

Например, файлы с тестами назваJ

ны не в соответствии с некоторой 

логикой, а произвольным образом. 

Владимир хочет переименовать 

файлы с тестами так, чтобы их 

имена составляли различные цеJ

лые числа от 1 без промежутков, то 

есть имели имена «1», «2», ..., «n», 

где n  общее количество файлов с

тестами. 

Некоторые из файлов содержат 

тесты из условия (примеры), а 

остальные  это просто файлы с

обыкновенными тестами. Возможна 

ситуация, когда примеров нет, а такJ

же ситуация, когда все тесты являJ

ются примерами. Владимир хочет 

переименовать файлы так, чтобы 

примеры из условия составляли перJ

вые несколько тестов, а все следуюJ

щие по порядку файлы содержали 

обыкновенные тесты. 

Единственная операция, которую 

Владимир осуществляет,  это переJ

именование файлов с помощью опеJ

рации командной строки «move». 

В результате своей работы Владимир 

хочет написать скрипт, каждая строJ

ка которого имеет вид «move file_1 

file_2», которая обозначает, что файл 

«file_1» следует переименовать в 

файл «file_2». Если файл «file_2» суJ

ществовал на момент выполнения 

строки скрипта, то этот файл будет 

затёрт. После строки «move file_1 

file_2» файл «file_1» более не сущеJ

ствует, но обязательно существует 

файл «file_2», содержащий содержиJ

мое файла «file_1» до этой команды 

«move». 

Помогите Владимиру написать 

скрипт, который содержит миниJ

мальное количество строк, такой, что 

после его выполнения: 

все примеры составляют неJ

сколько первых тестов и файлы имеJ

ют названия «1», «2», ..., «e», где e  

количество файлов с примерами; 

остальные файлы содержат 

оставшиеся обыкновенные тесты и 

имеют названия «e 1», «e 2», ...,

«n», где n  общее количество всех

тестов. 

Входные данные 
В первой строке записано целое 

число n (1 n 105)  количество

файлов с тестами. 

Далее следует n строк, каждая 

описывает один файл с тестом. СтроJ

ка имеет вид «name_itype_i», где 

«name_i»  имя файла, а «type_i»

равно «1», если iJй файл содержит 

пример из условия, и «0», если обычJ

ный тест. Имя каждого файла  строJ

ка из цифр и строчных букв латинJ

ского алфавита, длина имени файла 

содержит от 1 до 6 символов. ГаранJ

тируется, что все имена файлов разJ

личны. 

Выходные данные 
В первую строку выведите миниJ

мальное количество строк в скрипте 

Владимира. Далее выведите сам 

скрипт, каждая строка должна иметь 

вид «move file_1 file_2», где «file_1» 

название существующего в момент 

исполнения строки файла, а «file_2» 

строка из цифр и строчных букв лаJ
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тинского алфавита, длина имени 

файла должна быть от 1 до 6 симвоJ

лов. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные 
5 

01 0 

2 1 

2extra 0 

3 1 

99 0 

4 

move 3 1 

move 01 5 

move 2extra 4 

move 99 3 

2 

1 0 

2 1 

3 

move 1 3 

move 2 1 

move 3 2 

5 

1 0 

11 1 

111 0 

1111 1 

11111 0 

5 

move 1 5 

move 11 1 

move 1111 2 

move 111 4 

move 11111 3 

F. Турне волшебника 

Ограничение по времени на 
тест: 2 секунды 

Ограничение по памяти на 
тест: 256 мегабайт 

Ввод: стандартный ввод 
Вывод: стандартный вывод 
Все жители Берляндии ждут бесJ

прецедентного турне волшебника в гоJ

лубом вертолёте по городам Берляндии! 

Известно, что в Берляндии n гоJ

родов, некоторые пары которых соJ

единены двусторонними дорогами. 

Каждая пара городов соединена не 

более чем одной дорогой. Не гарантиJ

руется, что дорожная сеть связна, то 

есть возможно, что из какогоJто гороJ

да невозможно добраться до других, 

двигаясь по дорогам. 

Турне волшебника будет состоять 

из туров. Во время каждого тура: 

волшебник высадится в некоJ

тором городе x с вертолёта; 

даст представление и бесJ

платно покажет кино в городе x; 

проедет по дороге в соседний 

город y; 

даст представление и бесJ

платно покажет кино в городе y; 

проедет по дороге в соседний 

с y город z; 

даст представление и бесJ

платно покажет кино в городе z; 

улетит на вертолёте из гороJ

да z. 

Известно, что волшебник не люJ

бит путешествовать по дорогам: по 

каждой дороге он может проехать 

лишь единожды (независимо от 

направления). Иными словами, для 

дороги между a и b он может либо 

проехать один раз из a в b, либо проJ

ехать один раз из b в a, либо вообще 

не проезжать по этой дороге. 

Волшебник хочет организовать 

максимальное количество туров, не 

нарушив правила, изложенные выше. 

Помогите волшебнику! 

Обратите внимание, что волшебJ

ник может посещать один город мноJ

гократно, ограничение на посещения 

касается исключительно дорог. 

Входные данные 
В первой строке записаны два цеJ

лых числа n, m (1 n 2·105,

0 m 2·105)  количество городов и

количество дорог в Берляндии соотJ

ветственно. 

Далее следуют описания дорог, 

по одному описанию в строке. КажJ

дое описание  это пара целых чиJ

сел ai, bi (1 ai, bi n, ai bi), где ai  и

bi  номера городов, которые соедиJ

нены iJй дорогой. Гарантируется, 

что нет двух дорог, соединяющих 

одну и ту же пару городов. Все доJ
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роги  двусторонние. Города пронуJ

мерованы от 1 до n. 

Возможно, что сеть дорог в БерJ

ляндии не является связной. 

Выходные данные 
В первую строку выведите w 

максимальное количество туров 

волшебника. В следующих w строках 

выведите сами туры в формате x, y,  

z  три числа через пробел, номера

посещенных за тур городов в порядке 

посещения. 

Примеры 
Входные данные Выходные данные

4 5 

1 2 

2 

1 4 2 

3 2 

2 4 

3 4 

4 1 

4 3 2 

5 8 

5 3 

1 2 

4 5 

5 1 

2 5 

4 3 

1 4 

3 2 

4 

1 4 5 

2 3 4 

1 5 3 

5 2 1 

Разбор задач 1Fго раунда 

A. kFокругление 
Заметим, что число x заканчиваетJ

ся хотя бы на k нулей, если максиJ

мальная степень 2, на которую делится 

число x,  не менее k и максимальная 

степень 5, на которую делится число, 

также не менее k. Тогда посчитаем  

максимальные степени 2 и 5, на котоJ

рые делится заданное n. Если одна из 

степеней меньше чем k, домножим на 

нужное количество 2 и 5.  

Также можно заметить, что отJ

вет это НОК(n, 10k).

B. Какой этаж? 

Сохраним переменную ans, отвеJ

чающую за ответ, которая изначальJ

но будет равна J1.  

Давайте переберём количество 

квартир на этаже от 1 до 100. Пусть эта 

величина равняется cf. Теперь мы 

должны проверить, что такое количеJ

ство квартир является корректным 

для заданного набора входных данных. 

Если i
ik

f
cf

 хотя бы для какогоJ

нибудь i m1..  то это количество

квартир некорректно, пропускаем его. 

Теперь же, если

1
n

ans ans
cf

, то значит, мы 

не можем однозначно определить, на 

каком этаже располагается квартира 

n. Выводим J1. Иначе же просто приJ

своим 
n

ans =
cf

 . 

C. Возможно,  вы имели в виду... 

Давайте решать задачу жадно. ПоJ

смотрим, где находится самая левая 

опечатка. Очевидно, это будут такие 

три последовательные буквы si J 1, si и
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si 1, что все они согласные и среди

них есть хотя бы две различные. ОчеJ

видно, что выгоднее всего будет «пореJ

зать» строку после позиции i, потому 

что в таком случае наш префикс остаJ

нется корректным, а в суффикс мы 

перенесём всего лишь одну букву. ТаJ

ким образом, можно пройти слева 

направо по строке и резать её в позиJ

циях с некорректными тройками букв. 

Только необходимо не забывать, что 

после разреза строки в позиции i мы 

должны дальше рассматривать её с 

позиции i 2, а не i 1.

D. Телефонная книга Поликарпа 

Для каждой строки необходимо 

найти кратчайшую подстроку, котоJ

рая не встречается как подстрока в 

других строках. Для этого для кажJ

дой подстроки будем хранить номер 

строки, в которой она встречается, 

или 1, если она встречается более

чем в одной строке. После этого пройJ

дёмся по всем подстрокам, для котоJ

рых значение не равно 1, и попроJ

буем обновить ответ для той строки, 

которая записана как значение. 

E. Перенумерация тестов 

Сразу выбросим все корректные 

тесты из рассмотрения. Будем назыJ

вать тестами типа 1 примеры, а теJ

стами типа 2  обычные тесты.

Далее назовём свободными все 

такие позиции i i n( 1..  что в

оставшемся наборе нет теста с назваJ

нием, соответствующим номеру i. ЕсJ

ли есть хотя бы одна свободная позиJ

ция  это хороший случай. Иначе,

очевидно, мы не сможем за одну опеJ

рацию move переместить какойJ

нибудь тест на своё место, потому что 

мы сначала должны освободить строJ

ку, соответствующую его номеру.  

Можно показать, что нам всегда 

достаточно иметь хотя бы одну своJ

бодную позицию. Если она есть, то 

давайте поставим тест, соответствуJ

ющий типу этой позиции, на своё меJ

сто. Очевидно, что такой тест найдётJ

ся, иначе бы это означало, что все теJ

сты этого типа стоят на своих местах. 

Далее может возникнуть два случая 

либо мы освободили какуюJто другую 

позицию (когда мы перемещали тест 

с названием, соответствующим некоJ

торой корректной позиции), либо же 

мы не освободили ничего (когда мы 

перемещали тест с названием, не соJ

ответствующим какойJто корректной 

позиции).  

Выгоднее в первую очередь переJ

мещать тесты, соответствующие 

корректным позициям, потому что 

иначе у нас просто не будут появJ

ляться новые свободные позиции для 

тестов. Очевидно, что когда у нас заJ

кончатся тесты, которые имеют корJ

ректные номера, мы больше никогда 

не получим новой свободной позиции.  

Делая так, можно добиться оптиJ

мального ответа, потому что будет 

произведено либо cnt действий, где 

cnt  количество некорректных теJ

стов в изначальном наборе, либо 

cnt 1 действий. cnt 1 может полуJ

читься только тогда, когда нам иногда 

необходимо совершить дополнительJ

ное действие, чтобы освободить каJ

куюJлибо позицию.  

Очевидно, что это количество 

действий оптимально, потому что 

если у нас изначально было cnt неJ

корректных тестов, то мы должны 

сделать хотя бы cnt операций, чтоJ
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бы переместить каждый тест на 

своё место. Так как выше мы покаJ

зали, что если есть свободная позиJ

ция, то ей точно соответствует каJ

койJлибо некорректный тест и 

единственный плохой случай возJ

никает тогда, когда у нас нет своJ

бодных позиций. Тогда нам необхоJ

димо сделать ещё одну операцию, 

чтобы освободить позицию.  

F. Турне волшебника 
Очевидно, что задачу можно реJ

шать для каждой компоненты связJ

ности независимо. Опишем алгоритм, 

который позволит набирать ровно 

2

m
туров, где m  количество рёбер

в компоненте связности. Рассмотрим 

произвольное дерево обхода в глубиJ

ну. Будем в процессе обхода, выходя 

из вершины v, обрабатывать все рёбJ

ра, исходящие из этой вершиJ 

ны вниз по дереву, а также ребро, 

соединяющее v с её родителем в деJ

реве (если v  не корень). Если ребёр,

идущих вниз, чётное количество, 

разобьём их на пары. Иначе добавим 

в разбиение ребро, выходящее из роJ

дителя, и не будем его рассматривать 

для родителя. Такой алгоритм для 

всех вершин, кроме корня, найдёт 

пару для каждого ребра. Будет не 

более одного ребра без пары, поэтому 

ответ будет оптимальным.  

Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор 

Наглядное объяснение

Лектор говорит:

- Ядро этой кометы представляет собой яйцо, перевёрнутое вверх ногами, 

подрезанное спереди и слегка подвинутое в передне-заднем направлении.

 - Как это ??? - недоумевают студенты.

- Так, вы, что - комету не представили себе? ...

Естественное требование

В сервисный центр позвонила женщина и попросила починить ей телевизор.

- Очень жаль, - сказали ей, - но сегодня мастер не сможет приехать к вам из-за 

грозы.

- Но мне нужно, - потребовала она, - чтобы телевизор починили сегодня! Чем ещё 

мне заниматься, если нет электричества?

В науке новая единица

Получено сообщение, что Институт метрологии (название государства не 

указано) очень своевременно утвердил новую исключительно важную единицу 

времени: сиюминуту.
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